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《幼儿游戏设计与指导》

手工游戏编制与指导项目书
教学目标：

1、学习剪、刻纸的基本方法,了解剪刻纸的基本工具及表现形式。

2、了解剪、刻纸是祖国剪纸艺术的—种形式,初步体会剪纸的基本表现形式及特点。

3、通过教学实践体验民族的民间的剪纸艺术美,培养学生热爱民族艺术的情感。

教学重点：培养学生丰富的想象力以及创造力,学习刻纸的基本方法,了解剪刻纸的基本工具，

及表现形式。

教学难点：让学生表达对作品的感受，大胆描述。

授课方式：讲解、示范、实践。

演示教学：作品示范

学生操练：折法、剪法、刻法

作品展示：评优

教学任务：1单独纹样剪纸

2二方、四方连续剪纸

3 拉链纸花剪纸

4刻纸

具体教学过程：

第一课 单独纹样剪纸

教学目的：

1.让学生掌握单独纹样的剪法方法。

2.能熟练用剪刀,并知道剪刀的作用和特点。

3.学会单独纹样剪法。

教学重点：能够运用剪纸方法自行创作。

教学难点：单独纹样的剪法技巧。

教学方式：讲解、示范、实践。

教学准备：单独纹样多张、剪刀、尺子

课时：2课时

教学过程：

（一）介绍单独纹样

单独纹样是一个独立的个体，是其他连续纹样的组成部分。制作简便，只要选用薄一

些的彩纸，有规律的对折数次，再在折好的纸面画上首尾连接的图案，然后用剪刀沿图案

边线剪去形象以外的部分，展开就是十分匀称整齐的花纹图案。
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(二)学习新课：三角折剪

三角形剪法:
l、教师出示剪纸作品,问学生:这是一幅什么艺术作品?学生

回答:剪纸。你看出这几幅剪纸作品分别有几个角的图案吗?引出课

题。

2、教师将剪纸展示给学生问:这些作品是运用哪些工具制作出

来的?你想知道它是怎么剪出来的吗?
教师讲解三折剪纸的步骤/方法

(1)将一张正方形纸对角折叠,再对折一次,找出中心点后展

开,回复到三角形状态

(2)然后以三角形底边中心点为轴心,将三角形折叠成等份锐角,每个角 60度。

(3)绘上适形纹样,折叠剪制而成

3、教师给学生做剪纸示范。示范时配以讲解,注意扩展学生的

思路。

4、布置课堂作业,学生设计制作,教师辅导

5、展评学生作品

6、师生回顾本节课的知识点。并点题三角折剪

7、总结三角折剪方法：A 方法

1.对边折

2.在对边折

3.拉开并压折

4.画图案

5.剪掉多余部分

6.展开

B方法

1.对角折
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2.一角向前折，一角向后折

3.拉开并压折两角

4.画图案

5.剪掉多余部分

6.展开

(三) 学习新内容：四角形剪法

1老师讲解四角折剪方法。

剪纸方法之四角折疊剪法与三角折叠剪法相似,四角折剪法主要应用在些与四”有学的

红材中同时四角折叠剪法本身的设计思路与剪裁方法都与三角折叠剪纸方法相同,不过由于

每份剪纸作品中会出现某元素出现四次,所以要处理好元素结合的部位,同时还要注意每个

剪纸元素在样式图稟上的协调与搭配,只有这样才能够充分发挥出四角折叠剪法所突出的平

稳和规整感。下面将详细论述四角折叠剪法的剪制过程。

1准备:取张长方(或正方)形纸,从两边中心点对次,形成条中折线,再以这

条中折线的中心点为起点,如“四角折叠示意图”所示,按虚线对折即可。

2描图:在所要剪的图上(如剪纸作品《争春》),用铅笔标出它的对称线,两线之同的

部分即为所要描的图形,折最边的图形更要仔细描好。

3.剪制:四角对叠的剪纸,是传统剪纸中常见的一种形式。民间称这种以中心点多次对折

形式的剪纸为“云子”或“团花。传统题材有《蜂扑瓜》、《兔偷菜》、《蛇盘免》等剪

制时注意折叠边的取舍，不宜太多或太少，应巧妙地安排布局，注意整体效果。折叠剪纸的

外边缘，可用齐整的直线或曲线，也可以用直线与曲线相结合，或用小波纹、花卉做点缀，

这样更显活泼，且具有很强的美感。

课堂小结四角折剪方法

1.对角折

2.对角折

3.对角折

4.画图案

5.剪掉多余部分

6.展开
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（五）学习五角形剪法

剪纸方法之五角折叠剪法

既然有三角折叠剪法和四角折叠剪法，同样的也有五角折叠剪法。在许多剪纸作品中，需要表达五种元素进行堆砌的效

果，这个时候就需要采用到五角折叠剪法，同时与四角折叠剪法相似，五角折叠剪法主要应用到的剪纸题材通常也是与

“五”有着密切的联系的，而对于五角折叠剪法，还有一个要注意的要点就是五个角的摆放问题，如果不能够很好的处

理好这五个角的方向和位置的话，很容易给人以不稳定的感觉。

1. 准备：取一张长方（或正方）形纸，以两边中心点对折一次，形成一条中折线。再以这条中折线的中点为起点，如“五

角折叠示意图”所示，按虚线对折即成。因五角对折角度所限，初学者不容易掌握，可以用一厚纸板剪制一个 36 度的

锐角样板，用量角器标好再剪。样板的其中一边对准中折线，按样板的角度连续折叠，就会形成五角折叠纸样。

2. 描图：在所要剪的图上（如剪纸作品《梅报春早》），用铅笔标出它的对称线，两线之间的部分即为所要描的图形，

折叠边的图形更要仔细描好。

3. 剪制：五角折叠剪纸题材也很广泛，常见的有《五福捧寿》、《五福临门》等。

剪时注意对折边的图形舍取，以及角图与中心图形的联系和呼应关系。贴五角图形的剪纸，常用三角在上，两角在下的

摆法，这样给人以稳定感。

1.对角折

2.向前折

3.向前折

4.向后折

5.画图案

6.剪掉多余的部分

7.展开

（六）学习六角形剪法

剪纸方法之六角和八角折叠剪法

http://www.zhidiy.com/jianzhi/2068.html
http://www.zhidiy.com/jianzhi/2070.html
http://www.zhidiy.com/
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“六”与“八”两个数字在中国传统文化中意义非凡，甚至在很大程度上来说代表着中国传统文化的一种方向，正是因

为这种原因，所以与“六”和“八”联系紧密的剪纸题材也非常的多。这些剪纸题材常用的表现手法主要是“六角和八

角折叠剪法”，与五角折叠剪法不同，六角和八角折叠剪法在开始准备的时候需要花费更多的时间和精力，不过一旦熟

悉了其剪制的方法，就可以在日后的创作中灵活的使用。

1. 准备：取两张正方形纸，其中一张按三角折叠法折叠好，另一张以四角折叠法剪法折叠好。六角、八角折叠法是在三

角、四角折叠法的基础上再对叠一次即成。考虑到这样折叠后，纸的厚度

很大，不好剪制，通常在三角、四角折叠法折好的纸上，以中心点所形成的角度取角分线。也就是把中心点所形成的角，

用一条直线平分为两部分，在这条线上取一点向两边作直线或曲线连接，也可以取中心线上的这一点与两边的对应两点

连成直线（见剪纸作品《荷塘闻蛙声》），组成六边形的边。为了好理解这种折法，所剪图形外框还保持三角（见剪纸

作品《荷塘闻蛙声》）或四角（见剪纸作品《春鸟归林》），外框与里面形成的六角、八角形成对照。

2. 描图：在所要剪的图形上，仔细地标好所剪的那一部分，描在折好的纸上。

3. 剪制：六角、八角折叠剪纸，可以外形三角而内形六角，也可以外形四角而内形八角的形式出现，也可以像其他剪纸

一样，以自身形状出现。十角、十二角的剪法同此。

总结方法：

1.对角折

2.向前折

3.向后折

4.对角折

5.画图案

6.剪掉多余部分

7.展开

（七）课堂小结：我们学习了单独纹样、三角、四角、五角、六角的折剪方法，主要掌握

折剪的技巧，方法。

（八）作业布置：完成 5个学过的作品。

第二课 二方、四方连续剪纸

教学目的：

1.让学生掌握二方、四方连续的剪法。

2.学习二方连续图案，学会二方连续图案剪纸。

3.提高感知美、创造美的能力；体会勤动脑、多动手创造美的成就感。

教学重点：能够运用剪纸方法自行创作，简单镂空图案的制作。

http://www.zhidiy.com/jianzhi/2071.html
http://www.zhidiy.com/jianzhi/2070.html
http://www.zhidiy.com/
http://www.zhidiy.com/
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教学难点：折剪出二方连续图案剪纸作品，四方连续图案剪纸连接点技巧。

教学方式：讲解、示范、实践。

教学准备：剪刀、尺子 PPT 课件、长条形彩色纸每人五张，剪刀、铅笔、橡皮擦、垃圾袋

课时：2课时

教学过程：

二方连续折剪

1、各种剪纸的差异主要表现在纸的折叠方法上，剪制时都不能把折叠边线全部剪除，

必须留下适当部分以保持上下、左右的连接，否则展开时会变成一快快碎纸片。

2、剪出造型后自己随意创作。

二、教师讲解第二个内容：四方连续折剪

1、同学们我们学习过的二方连续、适合纹样吗？能否请大家稍作讨论后，回答什么叫二方

连续、适合纹样吗？

[生]： 讨论、交流

[师提示]：它们分别有什么特点……

[生回答]：①单独纹样作为一个整体基本形，通过横向或竖向的方式使得形重复连续的出现

②适合纹样是不同外框范围如：方形，三角形，圆形，菱形，多角形内，先在形体

内划定中轴线或中心点，内部构成形式按均齐平衡的方法来表现

1、演示（如图）
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（ 二方连续 ）

1 再次来欣赏一下适合纹样，二方连续，找出它们的特征。

（a）

( 适 合 纹 样 )

(b)

②出示另外几幅图案，与前面几幅图案有着什么区别？

（三）板书：四方连续纹样（新授）

1 谈谈四方连续的概念

2 在日常生活中在哪些地方应用了四方连续

（师提示）比如在地砖上，瓷砖上，地毯上，壁挂上等

3 设计纹样步骤：

步骤 1：以井字格为基本格，形状的选择、设计，内部构成的选择、设计，与二方连续相同，

在横向或竖向里同一整体形连续的发生重复。

选准一个花头或动植物形，在横向里和竖向里连续的重复。
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（ 基 本 形 ）

粗线框是定义图案需要的大小，细线框是小单元的

[提示]：单一的形体，不是一件物，可以是多个形体的组合

步骤 2：观察后，以字格为基本格，在斜向格内有次序的表现物体的形，四个为一个组合，

这样的形体与前面的摆放技法不同。

[提示]：单一整体在斜向格内连续组合，里（简化），外（装饰）

（四）学生实践：学生通过观察，与生活中的实际应用相结合，积累了多种经验，学生

的作品设计时才比较新颖，把各种喜欢的卡通形，花头形，动植物形，设计成漂亮的装饰形，

体现出比较严谨的式样。

在实践过程中，把创作需要的因素总结为以下几点，供学生参考：

变化能力，推陈出新抽象，敏感性，接受能力，活动性，有意义的组合，综合分析。

训练方案：①奇异的草和花

②动物的形式

③老城市的风景图片
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二、教学反思：

1、 学生个人的创作艺术——审美表达。对此，具体可以反思，学生尝试里一些方法以表达

他们的个人的经验，学生们以与他们的审美艺术发展相适应的方式在多大程度上表达了他们

的激情和智慧，他们的创作作品在多大程度上表达了他们的敏感而不是功用的构图，他们的

创作作品在多大程度上表明，他们对画面效果的认识，他们的创作作品在很大程度上表明了

他们对点、线、面、空间和色彩等基本构图要素的运用能力，他们在创作过程中多大程度上

发展了他们的观察能力和想象能力。

2、 学生对艺术创作活动的参与。对此，具体可以反思，在多大范围内学生在艺术创作活

动中表达了他们的个人意愿，在多大程度上学生在为他们的创作选择材料时表现了他们的

判断力，在多大程度上他们能够愿意在课堂中准备，在多大程度上他们能够和其他人分享

并谈他们的创作观点。

三、教学总结

1.各种剪纸的差异主要表现在纸的折叠方法上，剪制时都不能把折叠边线全部剪除，必须

留下适当部分以保持上下、左右的连接，否则展开时会变成一快快碎纸片。四方连续折剪

法：把方形纸纵横对边折若干次，在对角折一次，画线剪出。

四、作业布置：学会剪纸方法后自己创意出有趣味的图案

第三课 拉链纸花剪纸

教学目的：

1了解剪纸拉花的制作方法与制作技巧

2培养并提高学生的动手、动脑能力和创新精神。

3培养学生健康的审美情趣和良好的品德情操

教学重点：初步了解剪纸拉花的制作方法与制作技巧

教学难点：发展学生的想象力和创造力，能用学到的知识自己制作拉

花。

教学方式：讲解、示范、实践。

教学准备：1、教师准备：作业纸一张、剪刀、拉花范作、一组拉花、拉花部件若干、小红

花、教学课件

2、学生准备：以小组为单位材料：10厘米左右的正方形彩纸 10张(可颜色不同，但大小要

相同)、细绳两根、胶水

课时：2课时

教学过程：
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一、教师讲解

1.介绍剪纸拉花是剪纸中一种比较简单又容易掌握的造型,它融折(卷)、剪、曲、拉等几种

工艺为一体,是广受人们喜爱的一种艺术形式,是剪纸的立体造型。与学生互动加深学生对拉

花印象。

2.各种剪纸的差异主要表现在纸的折叠方法上，剪制时都不能把折叠边线全部剪除，必

须留下适当部分以保持上下、左右的连接，否则展开时会变成一快快碎。

3.讲解拉链纸花剪纸的教学方法

4.展示做好的拉花:我们来看一看老师制作好的几种剪纸拉花(展示做好的几

个拉花)看过老师制作的拉花,你们有没有兴趣想要学习自己制作拉花啊。

二、学生动手操作

1学习剪纸拉花制作的技巧折:含(卷),是制作拉花的基本形式。剪:根据设计好的图案剪去多

余的部分曲:根据需要借助其它工具改变花瓣的造型。拉:顺着方向拉动,完成拉花制作。

2叫学生演示如何制作教材拉花

我们把教材上需要刻刀的工作改为用剪刀来完成,剪的时候要胆大心细,将边剪整齐;注
意不要把连续的地方剪断

3学生完成拉花制作，老师己经教过你们制作方法

下面,让我们几个同学为一组来制作一片拉花,一组合成一串拉花,过后我们来比较一下,
哪一组作的最好。给学生分配工具,每人制作一片拉花,一组串成一串。

三、课堂练习：评比:比一比,谁的作品最漂亮、剪贴最整齐,选出最佳作品,贴在教室墙

壁上给大家欣赏。拉花我们都完成了,拉花制成后,可以用他来装点教师或你们的家,你们

能说说你们制作的过程和感受吗,你准备把拉花放在哪里简单拉花的制作方法学习

四、课堂总结:今天,我们剪出了这么多美丽的拉花,并在同学合作中将这些拉花

变成可以装点生活的艺术品,从这堂课中,我们了解到只要我们肯动脑筋勤动手

我们就能够剪出更多美丽的东西,把我们的生活变得更美。

五、布置作业：完成拉花 2个作品。

第四课 刻纸

教学目的：

1. 了解刻纸是剪纸的一种表现形式，知道剪纸的阴刻与阳刻的特点。

2. 通过教学中教师的讲解、演示；学生的实践创作学会使用阴刻、阳刻的基本方法完成一

幅刻纸作品。

3.通过教学实践体验民族民间的剪纸艺术美，同时培养学生热爱民族民间的艺术情感；在艺

术活动中和艺术创作中体验刻纸的乐趣，增强对剪纸艺术的美的体验。

教学准备工具和材料：红纸、刻刀、垫板、图样。

教学重点：通过学习运用刻纸的基本方法（阴刻、阳刻）创作出一幅完美的刻纸作品。

教学难点：能够运用剪纸方法自行创作。

教学方式：讲解、示范、实践。

教学过程：
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一、创设情境，激发兴趣。

师：同学们，你能告诉大家我们学校的办学特色是什么吗？对，为了全面提高大家的创新

精神和动手操作能力，咱们学校以刻纸艺术为办学特色 师：刚才大家介绍的非常好，其中

刻纸小组深受同学们的喜爱，大家有没有见过刻纸作品？下面我们一起来欣赏刻纸小组的

同学们给我们带来的精美作品。实物展示或（播发课件）师：通过欣赏，大家有什么感受？ 生

谈感受。 师：就像大家说的那样通过这些作品让我们感受到了刻纸艺术的美。

二、认识阳刻阴刻 师：刻纸具有丰富的文化内涵和艺术魅力，他的表现形式也是丰富多彩

的，有阳刻和阴刻。第一幅作品是阳刻，第二副作品是阴刻。 阳刻-------就是保留画面上

绘图的线条，刻掉空白的部分而形成的图案。阴刻--------就是刻去画面上的绘图线条，保存

底面而形成的图案。看着两种不同的表现形式，你有什么不一样的感受？ 生交流 师：阳刻

给人的感觉细致生动、流畅、玲珑剔透。阴刻给人的感觉厚重粗犷结实。并且很多复杂的作

品采取的都是阴刻阳刻相结合的表现形式，请看这幅作品你能指出哪里采用阳刻的表现形式

哪里采用了阴刻的表现形式？ 师：阳刻阴刻相结合的表现形式你有什么感觉？ 生？让人一

看主次更分明，更富于变化。

三、学习刻纸。 1、师：同学们，我们认识了刻纸的不同表现形式，那么关于刻纸大家还有

什么问题要问？ 学生提问 2、怎样使用刻刀。 师：同学们提了这么多有价值的问题，下面

我们先来研究一个最基本的？ 怎样正确使用刻刀？ 师：刻的时候，刻刀要持正，刻直线时

是从上到下，刻横线时是从左到右，刻弧线或圆洞时，不可能一刀刻成，而是从左到右，连

续不断沿弧形线一刀接一刀移动着刻成的。刻的时候，用力要适当，特别是落刀和起刀的二

端，刀尖要刻穿纸张，如果发现该刻掉的部分还拿不下来时，不能硬拉，应该再补刻一刀，

让它自然脱落，以免扯坏刻纸。 师：同学们听懂了吗？现在请大家在纸上分别画一个长方

形、圆形、月牙形试试基本刀法。师：通过练习有什么感受？（看似简单，但要我们用心去

做。）3、师：正确使用刻刀是最基本的，要完成一副美丽的作品还要做些什么呢？ 首先是

选图，然后将图案与红纸定在一起，固定在垫板上 ，（课前完成）最后用刻刀细心地刻挖

掉图样上的白底。师：大家再想一想，像这幅图案我应该先刻哪里呢？ 学生讨论 师：刻纸

时要由内到外，由局部到整体，应该先刻精细复杂处，再刻出外部轮廓。 行刀要实。行刀

时要从左到右，从上到下，刻时一点一点上下左右移动，左右手要配合协调。 要使刻纹连

贯，但不要过分用力。 将刻下来的部分及时剔除，同时注意保持教室卫生。（课件展示要

求）学生活动 师：老师发现同学们刚才都刻的非常认真，部分同学的作品也展示给了大家，

看着这些美丽的作品，大家想说点什么？ 生交流 师：老师真的很佩服大家，在短短一节课

的时间，不但基本掌握了刻纸的方法，而且完成了自己的作品，真的非常了不起。但我们也

发现了我们的作品还不够精致，而有经验人既能把线条刻画的细腻流畅，又能保证清晰完整

的构图和造型，要达到这一点还需大家的继续努力。 四、利用作品美化教室 师：这么美丽

的作品大家打算怎么办？ 生交流 师：老师觉得大家的注意不错，这样就让我们时时能感受

美欣赏美，刻纸不仅美观还有些作品具有象征意义如《 八仙祝寿》《喜上眉梢》《连年有

余》《幸福平安》等。老师也借助这些美好的寓意祝愿大家平安快乐幸福

学生练习剪纸是流传于民间的，以纸为材料，以剪、刻为主要造型手段的一种艺术形式。

我国剪纸的历史悠久，考古发现已经证明，南北朝时代就以有了剪纸。由于它具有强烈的装

饰性、趣味性、实用性等民族特色，千百年来蓬勃发展，经久不衰。

剪纸应用范围广泛，由于我国各地习俗不同，大体可分为窗花、刺绣花样、灯花、喜庆纹

样，门笺等几种类型。

四、课堂练习

1、在作业纸上用铅笔画出图案造型。
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2、用刻刀刻出漏白部分的图案。

3、贴入白色作业纸上。


